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4. Је дин ство и мно штво (Ем-
пе до кле, Ди о ген из Апо ло ни је, 
ато ми сти).

При ре ђи ва чи су на кра ју овог 
де ла, по гле дом уна пред, ски ци ра-
ли пут раз во ја од ра не грч ке фи ло-
со фи је ка со фи сти ци. Тим ау то ра је 
био са ста вљен од екс пе ра та и спе ци-
ја ли ста: Di e ter Bre mer, Wal ter Bur-
kert, Ro man Dil cher, Ni els Chri stian 
Dühr sen, Na dia Koch, Man fred Kra-
us, An dre as Pat zer, Oli ver Pri ma ve-
si, Chri stof Rapp, Ge org Rec he na u er, 

Tho mas Schir ren, Le o nid Zhmud. Обе 
све ске, по све ће не пред со кра тов ској 
фи ло со фи ји, од ли ку је је дин стве на 
син те за акри бич не фи ло ло шке до-
ку мен тар но сти и ду бо ке ана ли тич ке 
ин тер пре та ци је. Из овог ти ма тро-
ји ца при ре ђи ва ча су хер ку лов ским 
под ви зи ма при ве ли кра ју ово мо ну-
мен тал но де ло, ко је ће још за ду го 
оста ти нај ви ша по у зда на на уч на ме-
ра фи ли гран ске пре ци зно сти, ре фе-
рен ци јал но сти и ква ли те та.

Зо ран Ан дрић

Ју би лар не 2017. г. за о кру жи ће 
се пет сто ти на го ди на од ре фор-
ма ци је, од но сно 31. ок то бра 1517. 
ка да је мо нах из ре да ав гу сти на ца 
Мар тин Лу тер у Ви тен бер гу из-
ло жио сво јих 95 те за озна чив ши 
по че так Ре фор ма ци је и ти ме про-
у зро ко вао ра ди кал ни the o lo gi cal 
turn (те о ло шки обрт) ко ји је трај но 
из ме нио кон фе си о нал ну то по гра-
фи ју Евро пе.

Еван ге лич ка цр ква Не мач ке 
је има ју ћи у ви ду овај исто риј ски 
ју би леј про гла си ла ову де це ни ју 
Лу те ро вом де ка дом. Што се ју би-
лар на го ди на ре фор ма ци је при-

бли жа ва, то је све обим ни ји број 
пу бли ка ци ја о ње ном про та го ни-
сти Мар ти ну Лу те ру.

За го нет ност Лу те ро вог сло-
же ног ка рак те ра је од дав ни на по-
зна та. Та ко се астро ном Јо ха нес 
Ке плер, на кон сту ди ја у Ти бин ге ну 
1597. пи тао шта мо же по у зда но да 
се ка же у Лу те ру? Он је не по но вљив 
чо век, ко ји се и ми мо свих пре пре-
ка ни је од ре као исти не. Са дру ге 
стра не је те шко раз у ме ти ње го ву 
ола ку скло ност ка ху ље њу, оп штој 
гру бо сти у оп хо ђе њу и стра сној мр-
жњи пре ма Је вре ји ма у че му га је 
пре те кла ње го ва же на Ка та ри на Бо-
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ра. Ке плер ве ли апо ло ге тич ки да су 
мо жда ве ли ким ду хо ви ма свој стве-
не и ве ли ке вр ли не и ве ли ке ма не.

О ре фор ма то ру Мар ти ну Лу те-
ру (1483–1546) је на пи са но не бро-
је но мно го би о гра фи ја и сту ди ја, 
од но сно ње го ва лич ност и те о ло-
ги ја су де таљ но осве тље не. Хајнц 
Ши линг, про фе сор исто ри је ра ног 
но вог ве ка на Уни вер зи те ту у Бер-
ли ну на пи сао је бри ли јант ну мо-
но гра фи ју у ко јој на сто ји да „де-
ми то ло ги зу је“ мно ге кроз ве ко ве 
ис пре де не ми то ве и ле ген де о ре-
фор ма то ру. Та ко је 95 те за на пор ти 
цр кве ис та као ку рир Уни вер зи те та 
у Ви тен бер гу, да би об зна нио јед ну 
ака дем ску рас пра ву (dis pu ta tio), а 
не Мар тин Лу тер; Лу те ров пре вод 
Би бли је ни је са чи њен за то што до-
тад ни је по сто ја ло не мач ких пре во-
да, већ је Лу те ров пре вод са мо је-
дан од мно гих већ та да по сто је ћих 
не мач ких пре во да. У Вор мсу Лу тер 
ни је био „мла ди мо нах“, већ у „зре-
лом до бу“ од 37 го ди на. Уло гу же не 
је Лу тер оме ђио у окви ре „вред не 
до ма ћи це“, „бри жљи ве мај ке“ или 
„пот чи ње но сти му жу“ ма у ко јој 
слу жби овај био. Не по слу шност 
сво јих си но ва је ка жња вао са нај ве-
ћом бру тал но шћу.

У овој бри ли јант но на пи са ној 
би о гра фи ји је оп се жно и де таљ но 
из ло же но но во по зи ци о ни ра ње Лу-
те ра пре ма сво јим са бор ци ма и про-
тив ни ци ма, као и но во вред но ва ње 
Ре фор ма ци је ге не рал но гле да но. 
Ме лан хтон и Цвин гли су пред ста-
вље ни in ex ten so, ре кли би смо го то-
во ра ме уз ра ме са Лу те ром. Та ко 

исто и про та го ни сти ху ма ни зма, 
на пр вом ме сту Ера змо Ро те р дам-
ски ко ји је знат но до при нео ши ре-
њу ре фор ма тор ских спи са и иде ја. 
Про та го ни сти 
с е  к у  л а р  н и х 
иде ја као што 
су Ма ки ја ве-
ли у Ита ли-
ји или Фу гер 
у Не мач кој, 
или па пе у 
до ба ре не-
сан се са јед не 
стра не, та ко и 
„ле ви чар ски 
ре фор ма то-
ри“ Карлш-
тат, Мин цер, 
Тој фер са дру ге, јед на ко су упе ча-
тљи ви део на ра тив не пре ђе Ши лин-
го вог вир ту о зног исто ри о граф ског 
пе ра. Кул ми на ци о на тач ка би о-
граф ске дра ма тур ги је пред ста вља 
опис Ворм ске скуп шти не са ца рем 
Кар лом V. Ова епи зо да у Вор мсу 
је у осно ви цен трал но ме сто сим-
во лич ног пре ла ска сред њег ве ка у 
но во ве ко вље. Та да је Лу тер у сво јој 
бе се ди про из нео кључ ну фор му лу 
про те стан ти зма: „Ево ме ов де. Ја не 
мо гу дру га чи је. Бог не ка ми је у по-
мо ћи. Амин.“

Ши лин го ва књи га је књи га 
исто ри ча ра, не те о ло га. Оту да је 
дру штве ни и по ли тич ки кон текст 
за ау то ра увек од ре ђу ју ћа ин стан-
ца у исто ри о граф ском по ступ ку. 
За вр шно по гла вље ко је је оп се жни 
епи лог о Лу те ро вој ре цеп ци ји на-
кон ре фор ма то ро ве смр ти, при мер 
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је из ван ред не Ши лин го ве исто ри-
о граф ске ер ми нев ти ке. У ње му је 
ис так ну та Лу те ро ва на ци о нал на 
свест од но сно ње го ви на сту пи као 
не мач ког на ци о на ли сте avant la let
tre у вре ме ка да Не мач ка као на ци ја 
још ни је по сто ја ла. На ци сти су, до-
спев ши на власт, од мах у сво је иде-
о ло шке свр хе ин стру мен та ли зо ва ли 
Лу те ров ан ти ју да и зам, ко ји Ши линг 
оштро дво ји од мо дер ног ан ти се ми-
ти зма. Лу тер је ве ро вао, ве ли Ши-
линг, да ће Је вре је пре о бра ти ти у 
хри шћан ство. У 19. ве ку су Хе гел 
и Ран ке у Лу те ру ви де ли „ју на ка 
но вог до ба“. У све тло сти Ши лин го-

ве би о гра фи је ова кво па не ги рич но 
иде а ли зо ва ње пре ра ста у про јек-
тив ну фан та зму ли ше ну сва ке фак-
то граф ске осно ве. Ши лин го ва би о-
гра фи ја пре цеп то ра ре фор ма ци је 
исто вре ме но опи су је са оп чи њу ју-
ћим на ра тив ним сти лом и ду бо ку 
сим би о зу ре ли ги је, кул ту ре, цр кве и 
др жа ве на тран зи ци ји сред њег ве ка 
у мо дер но до ба. Оту да ово Ши лин-
го во де ло пре по ру чу је мо и пра во-
слав ним бо го сло ви ма као тре зве но 
од ме ре ни, бри ли јант но опи са ни и 
при мер но по у зда ни из вор о жи во ту 
и де лу Мар ти на Лу те ра.

Зо ран Ан дрић

Нај за го нет ни ја и нај спор ни-
ја књи га Би бли је, От кри ве ње Јо-
ва но во, је sui ge ne ris из да нак ли-
те рар ног жан ра апо ка лип тич ке 
ли те ра ту ре, ко ји је углав ном на 
ју деј ском тлу цве тао из ме ђу 2. ве-
ка пре Хри ста и 2.ве ка по сле Хри-
ста. Ка ко об ја сни ти без мер ну по-
пу лар ност овог спи са и на кон две 
хи ља де го ди на од ње го вог на стан-
ка? От кри ве ње Јо ва но во за да је 
мно ге ег зе гет ске не до у ми це: Шта 
зна чи број 666? Шта је то ве ли ка 

блуд ни ца Ва ви лон? На ко ји на чин 
се на го ве шта ва крај све та? И ко је 
уоп ште ау тор ове књи ге? 

Елен Пеј џелс, про фе сор те-
о ри је ре ли ги је на Уни вер зи те ту 
Прин стон, ау тор је мно гих на уч них 
сту ди ја и ме ђу на род ни екс перт за 
ра но хри шћан ство. Ње не књи ге су 
пре ве де не на мно ге је зи ке, а ње на 
сту ди ја о гно стич ким је ван ђе љи ма 
је би ла ви ше стру ко на гра ђе на.

У овој сту ди ји, ко ја у ори ги-
нал ном на сло ву гла си Re ve la ti ons. 
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